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Усё па ча ло ся год та му. Гро-

дзен скія ме ды кі вый шлі са 

сва іх ка бі не таў і пра вя лі пры-

ём на га рад ской пло шчы. Та-

кая фор ма ака за ла ся дзейс-

най і хут ка на бы ла па пу ляр-

насць у га ра джан. Па сту по ва 

ме ды кі ста лі вы яз джаць ва 

ўсе мік ра ра ё ны аб лас но га 

цэнт ра.

Мік ра ра ён Аль шан ка — ба дай, 

са мы ад да ле ны ад го ра да. Да бі-

рац ца з цэнт ра трэ ба не менш за 

га дзі ну. Але на ват не гэ та са мае 

праб лем нае. На ўвесь мік ра ра ён 

толь кі ад на ам бу ла то рыя для да-

рос лых. Праў да, вя дзец ца бу даў-

ніц тва па лі клі ні кі, увод якой пла ну-

ец ца ў 2023 го дзе. А ця пер жы ха ры 

Аль шан кі ез дзяць да спе цы я ліс таў 

у Гро дзен скую цэнт раль ную па лі-

клі ні ку. Та му ар га ні за цыю ме ды-

цын ска га га рад ка ў мік ра ра ё не жы-

ха ры су стрэ лі вель мі па зі тыў на.

— Тут ча ла век без уся ля ка га 

за пі су, без та ло на, мо жа атры маць 

кан суль та цыю вуз ка га спе цы я ліс-

та — аф таль мо ла га, эн да кры но ла-

га, лор-ура ча, не ўро ла га, кар ды ё-

ла га, тэ ра пеў та, псі ха тэ ра пеў та, 

ва ле о ла га. Так са ма за дзей ні ча ны 

пуль мас кан, дзе мож на зра біць 

флю а раг ра фію. Ёсць маг чы масць 

вы зна чыць уз ро вень глю ко зы ў 

ар га ніз ме, мож на па ме раць ціск і 

вы лі чыць ін дэкс ма сы це ла. Урач 

мо жа вы пі саць рэ цэпт ці за пра сіць 

да ся бе на пры ём у па лі клі ні ку. 

Як ба чым, лю дзей прый шло ня-

ма ла, — урач-ва ле о лаг Ма ры на 

ЕР МА ЛО ВІЧ рас каз вае аб маг чы-

мас цях ме ды цын ска га га рад ка.

Яна ўдак лад няе, што за раз 

вя дуць пры ем спе цы я ліс ты цэнт-

раль най па лі клі ні кі Грод на.

Ма ла дая ма ці ў дэ крэт ным ад-

па чын ку па ці ка ві ла ся, ці пры мае 

ўрач агуль най прак ты кі. Яна хут ка 

вы хо дзіць на ра бо ту і спя ша ец ца 

на ве даць па трэб ных спе цы я ліс таў. 

У ме ды цын скім га рад ку так са ма 

пла нуе атры маць кан суль та цыю 

эн да кры но ла га. Ра зам з гэ тым 

вы ка за ла па жа дан не ар га ні за-

ваць та кі га ра док з удзе лам «дзі-

ця чых» спе цы я ліс таў. Ар га ні за та-

ры па ве да мі лі, што та кія су мес ныя 

пры ёмы ў ме ды цын скіх га рад ках 

пра вод зяц ца. У Аль шан цы, у пры-

ват нас ці, функ цы я ну юць дзве дзі-

ця чыя ам бу ла то рыі, ёсць клініка-

ды яг нас тыч ная ла ба ра то рыя і фі-

зі я тэ ра пеў тыч ны ка бі нет.

А вось рэнт ген-ды яг нос ты ка ў 

ме ды цын скіх уста но вах ма ла до га 

мік ра ра ё на па куль не пра во дзіц ца. 

Та му пры езд пуль мас ка на ад ра зу 

са браў чар гу з ах вот ных. На тал ля 

ро біць флю а раг ра фію кож ны год, 

для гэ та га ез дзіць у га рад скую па-

лі клі ні ку. Звы чай на па тра бу ец ца 

не ад на га дзі на, ка лі ўліч ваць да-

ро гу. Ця пер ехаць ні ку ды не трэ-

ба, тут і без та ло на, і бяс плат на. 

Гэ та вель мі зруч на для ма ла дых 

ма туль, якія не мо гуць на доў га ад-

лу чыц ца з до му.

Уво гу ле чар га да пуль мас ка на 

ўвесь час не па мян ша ла ся. Як рас-

тлу ма чы ла Ма ры на Ер ма ло віч, 

у су вя зі з ка ра на ві ру сам у мно гіх 

па лі клі ні ках скла ла ся на пру жа ная 

сі ту а цыя з вы ка нан нем флю а раг-

ра фіі, збі ра лі ся вялікія чэргі. Та му 

не ўсе змаг лі прай сці гэ ту пра цэ-

ду ру свое ча со ва. Да рэ чы, за раз 

пуль мас ка ны вы яз джа юць у роз-

ныя мік ра ра ё ны го ра да па гра фі ку, 

што дае маг чы масць змен шыць 

чэр гі ў па лі клі ні ках. Жы ха ры Аль-

шан кі ацэнь ва юць та кі па ды ход 

вель мі ста ноў ча. Яны вы ка за лі па-

жа дан не, каб вы ез ды пра во дзі лі ся 

час цей, бо не ўсе ах вот ныя па спя-

ва юць за ад ве дзе ны час прай сці 

аб сле да ван не.

Мно гія ска рыс та лі ся маг чы мас-

цю да ве дац ца аб уз роў ні глю ко зы ў 

кры ві і пра ве рыць свой ціск на аў-

та ма тыч ным та но мет ры. Аказваец-

ца, най больш дас ка на лым ме та-

дам з'яў ля ец ца трох ра зо вае вы мя-

рэн не ціс ку. Для гэ та га за да ец ца 

спе цы яль ная пра гра ма, і апа рат 

па каз вае кан чат ко вы вы нік. А вось 

адзін ка вае вы мя рэн не, як пра ві ла, 

нель га лі чыць пра віль ным. Та но-

метр-брас лет, па сло вах спе цы я-

ліс та, хоць і зруч ны ў ка ры стан ні, 

але не са мы дас ка на лы, асаб лі ва 

для лю дзей ста ла га ўзрос ту.

Мно гія звяр та лі ся да аф таль-

мо ла га, бо ад чу ва юць праб ле мы 

са зро кам. Як рас тлу ма чы ла ўрач 

Тац ця на СЕ РА ДА, гэ та звя за на 

з вы со кай зро ка вай на груз кай. 

У асноў ным пры сут ні чае кам п'ю-

тар ны сін дром. Акра мя гэ та га, па-

вя ліч ва ец ца і коль касць хра ніч ных 

за хвор ван няў. Та му трэ ба сво е ча-

со ва ра біць ка рэк цыю, пад бі раць 

ад па вед ныя аку ля ры. Тац ця на Се-

ра да за зна чы ла, што па цы ен таў 

з аф таль ма ла гіч ны мі праб ле ма мі 

з кож ным го дам ста но віц ца ўсё 

больш. Ка лі ра ней блі за рукасць 

ад зна ча ла ся ў асноў ным у пад-

лет ка вым уз рос це, ця пер гэ та 

праб ле ма дзя цей, па чы на ю чы з 

4—5 га доў. Аказ ва ец ца, дзе ці на-

ра джа юц ца даль на зор кі мі і пе ра-

рас та юць гэ ту асаб лі васць толь кі 

ў сем га доў. Та му да гэ та га ча су ім 

не рэ ка мен ду ец ца бліз ка гля дзець 

тэ ле ві зар і на огул лепш ад мо віц ца 

ад ка ры стан ня га джэ та мі. Тац ця-

на Се ра да пры во дзіць прык лад 

па чат ко вай шко лы ў Япо ніі, дзе ў 

дзя цей ня ма ні вод на га кам п'ю та-

ра. А раз ві ва юц ца яны звык лы мі 

ме та да мі: ма лю юць, ле пяць і гэ так 

да лей.

У рам ках ме ды цын ска га га рад-

ка так са ма прай шоў май стар-клас 

па ар га ні за цыі пер шай да па мо гі. 

Ад на з на вед валь ніц па ці ка ві ла ся, 

як да па маг чы пры па пад ан ні ў ды-

ха ль ныя шля хі ін ша род ных прад-

ме таў. Дак лад ней, што ра біць, ка лі 

ча ла век па да віў ся. Прад стаў нік та-

ва рыст ва Чыр во на га Кры жа на-

гляд на пра дэ ман стра ва ла, як ра-

біць рэз кія ўда ры па спі не. Дзя цей 

у гэ тым вы пад ку не трэ ба браць за 

но гі і трэс ці ўніз га ла вой, а на хі ліць 

уніз і на ціс нуць на груд ную клет ку. 

Уво гу ле та ва рыст вам рас пра ца-

ва ны шэ раг пра грам па ака зан ні 

пер шай да па мо гі ў са мых роз ных 

вы пад ках. Ёсць спе цы яль ная ма-

біль ная пра гра ма МНС «Да па мо га 

по бач», дзе як раз усё гэ та ад люст-

ра ва на. Га лоў нае — не раз гу біц ца, 

вы ву чыць вы зна ча ны ал га рытм і 

па трэ ні ра вац ца на ма не ке нах.

Мяс цо вая жы хар ка На дзея Ва-

сі леў на рас ка за ла, што на зда роўе 

ні ко лі не скар дзі ла ся, але апош нім 

ча сам ста ла за ўва жаць, што з'я ві-

ла ся за дыш ка. Уль трады яг нос ты-

ка па ка за ла, што ёсць праб ле мы 

з сэр цам. Та му за раз прый шла 

на кан суль та цыю да кар ды ё ла га. 

Жан чы на спа дзя ец ца, што та кія 

спе цы я ліс ты з'я вяц ца, ка лі тут ад-

кры ец ца но вая па лі клі ні ка. Да рэ-

чы, ад пля цоў кі ме ды цын ска га га-

рад ка ві даць, што ця пер уз во дзіц-

ца дру гі па верх бу ду ча га аб'ек та.

Як па ве да мі ла Ма ры на Ер ма ло-

віч, уз на віць ра бо ту вы яз ных спе-

цы я ліс таў пла на ва ла ся ра ней, але 

гэ тую прак ты ку бы ло вы ра ша на 

ад клас ці з-за пан дэ міі ка ра на ві ру-

са. Між тым сі ту а цыя з не ін фек-

цый ны мі за хвор ван ня мі так са ма 

па тра буе ўва гі, бо ме на ві та яны — 

асноў ныя пры чы ны смя рот нас ці. 

Та му вы ра ша на на блі зіць ме ды-

цын скія па слу гі да на сель ніц тва, 

каб лю дзі больш аб сле да ва лі ся, 

ра зу ме лі не аб ход насць дыс пан се-

ры за цыі.

Ме ды кі, у сваю чар гу, тлу ма-

чаць важ насць зда ро ва га спо-

са бу жыц ця. Ва ле о лаг Іры на 

ВЕРА ШЧАГІ НА на гад вае пра пе-

шую ха ду, якую не за ме ніць на ват 

па езд ка на ро ва ры. Але і ха да па-

він на быць са змес там. Іс ці трэ ба 

ў ак тыў ным тэм пе, та ды яна бу дзе 

эфек тыў най — сэр ца пач не пра-

ца ваць ад па вед ным у рыт ме, нар-

ма лі зу ец ца ціск. Што дзень рэ ка-

мен ду ец ца ра біць 10 ты сяч кро каў, 

гэ та 6—6,5 кі ла мет ра. Уся го толь-

кі не каль кі пры пын каў га рад ско га 

тран пар ту трэ ба прай сці пеш шу.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

XXVІІ між на род ная на ву ко ва-асвет ніц-

кая экс пе ды цыя «Да ро га да Свя ты няў» 

у чар го вы раз ад пра ві ла ся па марш ру це 

праз га ра ды і вёс кі Бе ла ру сі. Больш за 

ты ся чу кі ла мет раў пра едуць і прай дуць 

сё ле та яе ўдзель ні кі — вя до мыя дзея чы 

на ву кі, куль ту ры, мас тац тва, свя та ры пра-

ва слаў най царк вы. Яны пра ня суць з са бой 

Даб ра дат ны агонь ад Гро ба Гас под ня га 

і цу да твор ца За гор'е-Ста ла віц кі аб раз 

Маці Бо жай. На шля ху экс пе ды цыі за пла-

на ва ныя су стрэ чы з жы ха ра мі на се ле ных 

пунк таў, на ву ко ва-асвет ніц кія кан фе рэн-

цыі, су мес ныя ма леб ны ў хра мах, уро кі 

бе ла рус ка га пісь мен ства ў на ву чаль ных 

уста но вах, на вед ван не мяс цо вых біб лі я тэк 

і му зе яў.Та кое што га до вае па лом ніц тва 

па тра ды цыі з'яўля ец ца ад ным з га лоў-

ных ме ра пры ем стваў свят ка ван ня Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства. За вер шыц ца 

экс пе ды цыя 6 ве рас ня су мес ным ура чыс-

тым Хрос ным хо дам у сё лет няй ста лі цы 

свята — Бя лы ні чах.

Най ста рэй шая бе ла рус кая га зе та «Звяз-

да» ўсе мі ну лыя га ды змя шча ла пад ра бяз-

ныя спра ва зда чы пра кож ную экс пе ды цыю 

«Да ро гі да Свя ты няў». Ра зам з сё лет ні мі 

ўдзель ні ка мі гэ та га ўні каль на га па лом ніц тва 

ад пра віў ся ў да ро гу наш фо та ка рэс пан дэнт 

Яў ген Пя сец кі. Двац цаць сё мы год асвят ляе 

ён дзей насць экс пе ды цыі. Гля дзі це яго што-

дзён ныя ан лайн-рэ парт ажы на сай це «Звяз-

ды» — пра са мае ці ка вае, што су стрэ ла ся 

на марш ру це.

ДА ЎРА ЧА БЕЗ ТА ЛО НАЎ І ЗА ПІ СУ
Ча му ў Грод не ста ла па пу ляр най 
прак ты ка ме ды цын скіх га рад коў
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